

## 改革,再燃激情

# 智能车怎样上路测试? 合同怎样拟得到位……记者在湖州感受助企合规除痛点

# 从“吃不准”到吃下“定心丸”

本报记者 李世超

只有依法合规经营,企业才能行稳致远。

以政务服务增值化改革为契机,湖州针对新兴产业制度支撑不足、同类企业违法问题趋同、企业涉诉风险高度集中等问题,在全省率先开展重点产业预防性合规体系建设,聚焦车联网、新能源、童装、电梯、绿色家居、新能源汽车零部件等湖州六大特色产业,帮企业梳理规则、划出红线、明确底线。

近日,我走访相关企业、产业合规中心,体验湖州怎样在法治领域为企业高质量发展提供增值服务。

## 自动驾驶,能上高速公路测试了

“9点,我们在德清智能网联汽车测试场碰头,定位发你手机了。”

一早,我就接到德清县司法局依法治县办秘书科科长高扬的电话。日前,湖州市交通局、公安局、经信局、大数据局四部门共同出台了行政规范性文件《湖州市智能网联车辆道路测试与应用管理实施细则》,他要去企业做个回访,“看看企业对相关内容是否充分理解,还有没有别的诉求。”我赶忙前往测试场与高扬汇合。

占地172亩的德清智能网联汽车测试场,目前由浙江智网数创科技发展有限公司运营。封闭的测试场里,一辆智能网联汽车上桥梁、过红绿灯,正模拟在城市道路上自动驾驶的状态。

车联网借助新一代信息技术,实现车与人、路、云之间的互联互通,以提升车辆智能驾驶水平。该产业是全省成长性百亿级“新星”产业之一。因为它是新生事物,相关法律法规、行业准则等相对缺乏。比如开放性自动驾驶测试是否可以不要安全员、何时放开高速公路测试等企业关心的问题,现有的法规政策中并无明确,从业者常有“吃不准”的苦恼。也因此,截至目前,湖州的自动驾驶测试都是在封闭测试场中进行。

“现在有了实施细则,接下来怎样做开放性自动驾驶测试,心里有点底了吧?”一见面,高扬就向企业负责人张鑫询问。“嗯,好多了。以前我们不清楚车辆上路测试申请需要准备哪些材料,测试车辆需要具备什么条件,现在都有数了。”张鑫说,目前德清已实现全域949.3公里道路开放测试,实施细则把开放性自动驾驶测试需要准备的具体事项逐一明确,例如安全性自我声明、车辆保险、车身标志标识、申请测试路段等,“现在

只要对照着去准备材料申请就行。”

让张鑫更加振奋的是,实施细则还明确了高速公路测试车辆在满足道路测试车辆条件的基础上,还应在开放测试道路上完成不少于10000公里的道路测试。“我们这个行业,也驶上高速了。”张鑫说。

因为“吃不准”,2023年,德清36家车联网市场主体纷纷提出,希望政府出台有关智能网联车辆道路测试的规章制度,为车联网产业合规发展提供制度支撑。改变,从德清加入车联网先导区“国家队”开始。

同年4月,德清获批全国首个以县域为主体创建的国家级车联网先导区后,第一时间出台了《国家级车联网先导区创建三年行动计划》和《德清县加快车联网产业高质量发展若干意见》,将车联网产业合规体系建设融入政策中。在实施细则出台之前,根据《国家级车联网先导区创建三年行动计划》的要求,《湖州市智能网联汽车道路测试与示范应用合规指引》先行发布。

高扬拍拍张鑫肩膀说,实施细则有强制约束力和执行力,进一步明确了不少问题,“如果对实施细则有不太清楚的地方,随时可以咨询我们。”

张鑫连声致谢:“太好了,德清发展车联网产业基础设施没话说,还有地理信息技术加持,制度也越来越完善,这回真的可以放开手脚谋发展了。”

## 签合同要注意什么,咨询窗口提供指导

处理法律法规相关问题,企业如何快速获得指导?湖州去年在各区县分别成立车联网、新能源、童装、电梯、绿色家居、新能源汽车零部件6个“一站式”产业合规中心,安排行政执法部门以“常驻+轮驻+随叫随到”相结合的形式提供服务。

走访德清后第二天,我又前往吴兴区童装产业合规中心,跟随浙江艾秀服饰有限公司总经理叶永红处理加工合同签订、车间改造等事项,这些也一直是童装行业常常遭遇的难题。

去年4月落成的吴兴区童装产业合规中心是湖州成立早、咨询量大、业务成熟的合规中心。该中心位于吴里童装产业示范园区内,是一个可以为全区1.4万家童装企业提供政策咨询、法律普及、矛盾化解、合规预警等政务增值化服务的“一站式”平台。中心统筹吴兴区综合行政执法局和吴里镇童装办、司法所、派出所、相关律师事务所5个单位常驻,吴



记者(中)跟着叶永红(右)在吴兴区童装产业合规中心体验法治增值服务。

拍友 戴燕英 摄



德清智能网联汽车测试场,测试车(左)进行自动紧急刹车(AEB)测试。受访者供图

兴区法院、区市场监管局、织里消防救援大队等13个单位轮驻。

当天下午一上班,叶永红就在合规中心等我了。见面后,我们直奔法律咨询窗口。

“之前我有一批校服发给别的企业加工,但后来收货时间延期,而且衣服质量也有问题。对方说违约金条款没写清楚,应赔偿我的钱到现在还没要回来。”叶永红拿出之前的合同给浙江东唐人律师事务所派驻合规中心的律师施琰看,“施律师,你帮我看看之前拟的加工合同哪里有问题,免得以后我们再犯错。”

接过合同,施琰看到合同上仅写明了交货时间、数量、用料以及联系方式,直言合同内容太简单。“合同一定要具体详细,

一旦发生经济纠纷,就能对照着进行赔偿。”施琰拿出纸笔,将合同里应有的服装款式、加工质量、违约金支付、加工企业负责人等关键词,一个个写在纸上。

“那我回去重新拟一份合同,你能方便给看一下吗?”叶永红向施琰律师提了一个请求。“线上发我或者拿到合规中心来都可以。”在得到肯定的答复后,她和施琰互加了微信。

4年前,艾秀服饰开始转型自主设计生产校服,如今已是当地校服领域的头部企业。最近,企业生产规模要进一步扩大,办公室人员也要增加,当前的生产车间和办公区需要改造。但怎样改造才能符合环保、消防、生产安全等要求,

叶永红不太清楚,需要相关部门提供专业的改建方案。

我跟着叶永红来到一旁的“综合查一次”窗口咨询。叶永红发问:“早些年我们厂房装修过一次,部门上门指导都是一个一个来,时间拉得也长,这次能不能请建设、环保、消防、综合执法部门一次上门,帮我拿出改建方案?”

“可以的,你留下联系方式。”派驻这里的吴兴区综合行政执法局织里分局工作人员王森询问叶永红具体的改造要求后,一边记录一边表示会提前联系相关部门人员,在3至5个工作日内一同到厂区开展综合检查。几天后,各部门工作人员如约一齐上门,叶永红拿到了他们给出的改建方案,她将在春节后开始改建。

“我们企业的急难愁盼,合规中心都能解决,不用自己跑来跑去。”叶永红说。

其实,针对行业、企业的共性问题,合规中心除了提供现场解答服务,司法部门工作人员和律师还会每月不定期走访企业和商会进行宣传,力求解剖一个问题,解决一类问题。

据统计,通过合规中心的指导,2023年湖州重点产业民商事案件量同比下降24.55%,源头上推动减少入企执法次数近40%。

## 律师上门讲课,培养企业“法律明白人”

想要企业安心发展,除了帮助企业解决具体的合规问题外,还要增强企业

“内生力”。2023年,湖州在企业、行业协会试点建立“合规员”制度,并选育“法律明白人”——经相关部门指导,律师入企对“合规员”“法律明白人”开展普法教育,从而提升企业合规管理和风险应对能力。

日前,我跟着浙江浙杭(长兴)律师事务所律师梅翔,前往湖州首批培育“合规员”“法律明白人”的企业——位于长兴的湖州快驴科技有限公司送服务。

作为快驴科技的法律顾问,梅翔每个季度都会上门为企业进行一次普法教育。他告诉我,这次的普法教育不设主题,主要是结合企业前期遇到的一些具体问题,讲评应对举措。

普法教育在公司的小会议室里开始了。公司副总经理李党裔作为“合规员”,与工会、法务、人力资源部门的3位“法律明白人”进行了现场学习。

“委托生产的电池产品发生质量问题,主体责任怎么认定”“劳动合同粗糙,合同到期未签引发的赔偿问题怎么解决”……现场,结合一个个企业曾发生过的案例,梅翔剖析了企业规章制度、销售制度、人事制度等方面的合规漏洞,并一一给出合规建议。

坐在我身边的“法律明白人”小黄,是人力资源办公室的合同管理人员,也遇到过用工合同到期未续签、合同协议阐述不规范引发纠纷等问题。“听了梅律师的课,以后我每个月要定期检查一下合同,看看是否存在到期要续签的情况。”说完,她便在手机上把“合同检查”设为每月提醒事项。

事实上,劳动用工、买卖合同纠纷一直是高频、多发的涉企民事案件,规范一类企业,就能发展一个产业。当天普法结束后,梅翔还为企业提供了一套完整的人职、在职、离职合规标准参考文本,并指导企业如何根据自身实际情况进行调整、使用。

“储备一定的法律知识很有必要,也很实用,一些合规小问题,现在我自己就能解决。”李党裔的任务是平日里组织参与法律知识培训,并将法律法规的学习成果运用到职工的矛盾纠纷预防、排查、化解工作中,引导职工理性表达利益诉求,依法维护职工合法权益。

目前,湖州已选取125家企业开展试点,培育企业“合规员”“法律明白人”共400余名。



李世超

## 记者体验衢州“政企通”直达快享服务

# 惠企政策兑现,主打一个速度

本报记者 于山 通讯员 俞锦峰

一天处理1200件办事需求,这是衢州“政企通”应用单日最高的办件数量。

以政务服务增值化改革为契机,依托省一体化公共数据平台,2023年衢州打造企业线上综合服务专区“政企通”,汇聚全市31万个市场主体基本信息和138种证照类型,实现了惠企政策精准推送和快速兑现。

通过“政企通”兑现惠企政策有三种方式:免申即享类,当系统实现政策与企业智能匹配时,兑付流程启动,惠企资金24小时内拨付;即申即享类,企业申请、数据智能比对后实现3天内拨付;多部门联审的快审快兑,60个工作日完成拨付。2023年衢州已兑付惠企资金83.22亿元,其中80%实现免申即享、即申即享。

政策直达快享是如何实现的?近日,我们探访了衢州企业综合服务中心和相关企业。

## 优惠政策真“聪明”,主动追着企业跑

上午8时30分,衢州市企业综合服务中心准时开门。我们来到大厅,看见一排一体式自助服务机前,簇拥着一群人。

“现在大多数业务已能全流程线上办理,吸引了很多人来参观。你们看,讲解员在为参观者演示‘政企通’。”衢州市政务服务中心主任李文阳说。

衢州2023年承接了省政务服务增值化改革试点任务,衢州市企业综合服务中心是改革试点的主战场。科技、人社、商务、经信等19个涉企部门已进驻这里,可通过线上线下办理156项基本政务服务事项和252项增值服务事项。惠企政策兑现,也实现了从“企业被动找政策”向“政策主动找企业”的转变。

李文阳在一块大屏前为我们展示“政企通”的后台,只见一串串数据在跳

动。“今天刚上班就有惠企政策的申请件了。”顺着他手指的方向,我们看到了屏幕上一条逐步攀升的折线,能直观地反映年底惠企政策的集中申请兑现。仅在2023年12月15日至12月31日期间,“政企通”就同时有来自各部门、条线的200多条政策向企业开放申请。

什么政策适合什么企业,什么企业需要什么政策,弄清这些环节的关键在于“打标签”。从后台看,每一项政策都带着“小尾巴”,比如:“智能改造”“无人车间”……这些标注在政策后面的关键词就是标签。标签是怎样打上的?衢州市营商办工作人员陈凯勇为我们演示了一番。

“发明专利产业化项目补助”政策正要输入“政企通”后台,这个由衢州市科技局出台的政策,旨在鼓励企业发展科创,在2023年利用独有授权发明专利实施产业化项目的衢州企业,可以申请获得单个项目最高20万元的补贴。陈凯勇在后台进入新建页面后,按要求填入“发明专利产业化项目补助”政策名称、简介、适用范围等具体条件并保存后,系统自动生成了专利、科创等10个标签。在专利标签中,我们看到一条相关政策:企业获得并持有专利,每项可获得2000元到5000元不等的补助;在科创标签中,我们看到了一条技改相关政策:通过新增技改设备,一年实现节能量超过500吨标煤的项目,可补助新增设备12%的投资额。

“系统的AI大模型算法,根据大数据分析企业的特点,匹配相应的细致标签,并将政策的基本介绍和申报入口,呈现在符合条件企业的‘政企通’空间首页,方便企业查阅、申报。”陈凯勇说。

目前,衢州31万市场主体都拥有“政企通”的企业账号。衢州已输入“政企通”后台的所有惠企政策,按行业大类、行业小类、企业荣誉等标准分为2000余项标签。

不点手机一次没跑,3万元补贴1天到账

及时兑现,是惠企政策的“最后一公

志愿者在衢州企业综合服务中心大厅演示“政企通”操作。



志愿者在衢州企业综合服务中心大厅演示“政企通”操作。

本报记者 钱洁瑗 摄



本报记者 钱洁瑗 摄

衢州企业综合服务中心大厅。



本报记者 钱洁瑗 摄

准,请注意查收。”

追寻政策兑现的流程,我们前往位于乌溪江库区的益年堂种植基地。这家企业地处偏远,进城一趟开车要走1个多小时山路。

一见面,企业经办人舒慧云就兴奋地说:“一次没跑,连手机都没带,钱就到账了。”益年堂参与白芷生产的省级标准制定,因此获得这笔直接到账的补助。益年堂作为衢江区农业科技型企业,先后因拥有专利、成立院士工作站,获得50多万元补贴,每次兑现都方便快捷。

和免申即享相比,即申即享需要企业提供必要的证明材料,线上申请一次,随后让数据跑路完成资金兑付。在衢州伟荣药化股份有限公司,我们见证了企业经办人用手机提交一笔47万元补贴的申请。

经办人郑志新登录“政企通”界面,她在企业专属空间的政策列表中看到,“清洁能源、可再生能源应用和电能替代项目”的政策出现在第一条。

“我们2023年把屋顶改造成光伏屋顶。”伟荣药化的光伏用电改造项目每年理论上可以发电130万度,除了供企业生产外,多余的还能上网卖,预计每年直接经济收益可达130万元。

这属于即申即享事项,郑志新进入“政企通”申请页面,企业的名称、工商登记号等都已自动填好,她上传光伏屋顶的照片,以及支付清单、电力证明等相关材料后,整个申请进入审批流转。3天后,47万元补贴到账。



于山

